
                                                      Konkurs przedmiotowy z geografii                       kod ucznia: ……….  

dla uczniów gimnazjów województwa lubuskiego

w roku szkolnym 2012/2013

Zawody II stopnia (rejonowe)

Na rozwiązanie testu przeznacza się 90 minut.

Odpowiedzi wpisuj długopisem. Nie używaj ołówka i korektora.
Zadanie 1. (0 – 1) 

Zaznacz poprawne dokończenie zdania.   
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Rysunek poziomicowy przedstawia 

a) wzgórze o stromym stoku zachodnim i łagodnym wschodnim.

b) kotlinę o stromym stoku zachodnim i łagodnym wschodnim.

c) kotlinę o stromym stoku wschodnim i łagodnym zachodnim.

d) wzgórze o stromym stoku wschodnim i łagodnym zachodnim.

Zadanie 2. (0 – 1) 

Zaznacz prawidłowe dokończenie zdania.

Metody kartogramu należy użyć do przedstawienia

a) rozkładu temperatury w Polsce w półroczu letnim.

b) występowania złóż gazu ziemnego w Europie.

c) ukształtowania powierzchni Europy.

d) lesistości Polski według województw.

Zadanie 3. (0 – 2)

Skreśl błędne informacje w poniższych zdaniach.

a) Plan przedstawia zazwyczaj obraz niewielkiego / dużego obszaru powierzchni Ziemi.

b) Plan wykonany jest zazwyczaj w dużej / małej skali.

c) Widoczny na planach układ linii jest / nie jest siatką kartograficzną.
Zadanie 4. (0 – 1)

Zaznacz poprawne dokończenie zdania.

Generalizacja mapy polega na

a) zaznaczeniu większej liczby obiektów na tym samym terenie.
b) stosowaniu na mapie powszechnie używanych znaków umownych bez ich objaśnienia w legendzie.

c) pominięciu mniej istotnych obiektów na tym samym terenie przy zmianie skali mapy z większej 
na mniejszą.

d) pominięciu poziomic na mapach obszarów wiejskich i podmiejskich.

Zadanie 5. (0 – 2)

Turysta odczytał z mapy w skali 1:50 000, że długość szlaku pieszego, którym może wejść na szczyt góry, wynosi 8 cm. Różnica wzniesień, którą musi pokonać, to 800 m. Człowiek idzie średnio z prędkością 4 km 
na godzinę, a na każde 100 m wzniesienia potrzebuje dodatkowych 10 minut. Oblicz, ile czasu zajmuje turyście wejście na szczyt.

Obliczenia:

Odpowiedź: ………………………………………………………………………………………………………

Zadanie 6. (0 – 1)

Zaznacz poprawne dokończenie zdania.

Słońce góruje, gdy

a) w swej widomej wędrówce po sferze niebieskiej w ciągu doby osiągnie najniższą wysokość nad horyzontem.
b) w swej widomej wędrówce po sferze niebieskiej w ciągu doby osiągnie najwyższą wysokość nad horyzontem.

c) cienie obiektów na Ziemi są najdłuższe.
d) pojawia się nad horyzontem.

Zadanie 7. (0 – 1)

Turysta, lecący z miasta A do miasta B, we wtorek 20 czerwca o północy przekracza międzynarodową linię zmiany daty zgodnie z przedstawionym schematem. Zaznacz, którą datą oraz nazwą dnia tygodnia powinien  posługiwać się podróżny po przekroczeniu tej linii.
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     a) niedziela, 18 czerwca

     b) środa, 21 czerwca

     c) wtorek, 20 czerwca

     d) czwartek, 22 czerwca 
Zadanie 8. (0 – 1)

Korzystając z zamieszczonego rysunku, zaznacz poprawne zdanie odnoszące się do punktów wskazanych 
na siatce geograficznej.
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a) Wszystkie zaznaczone punkty poruszają się z jednakową prędkością liniową.

b) Z jednakową prędkością liniową poruszają się tylko punkty 1 oraz 3.

c) Z jednakową prędkością liniową poruszają się punkty 2 oraz 6.

d) Z najmniejszą prędkością liniową porusza się punkt 5.

Zadanie 9. (0 – 2)

W Pekinie (40°N, 116°E) jest godzina 17.16 czasu słonecznego. Oblicz, na którym południku na kuli ziemskiej mieszkańcy w tym momencie mogą obserwować górowanie Słońca.
Obliczenia:

Odpowiedź: ………………………………………………………………………………………………………

Zadanie 10. (0 – 2)

Oceń prawdziwość każdego zdania, korzystając z poniższego rysunku przekroju geologicznego. Jeśli zdanie jest prawdziwe, wpisz literę P, a jeśli fałszywe literę F.
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a) Najmłodszą skałą jest piasek rzeczny. ………

b) Na przedstawionym terenie zachodziła działalność wulkaniczna. ……..

c) Wapienie osadziły się bezpośrednio na granitach. ……..

d) Wszystkie skały występujące na przedstawionym terenie są skałami osadowymi. ……..

Zadanie 11. (0 – 3)

Podkreśl w drugiej kolumnie tabeli dokończenie każdego zdania z pierwszej kolumny tak, aby zawierało prawdziwe informacje o budowie Ziemi.  

	a) Islandia jest wyspą pochodzenia
	A. kontynentalnego.

B. wulkanicznego. 

	b) Islandia powstała w strefie
	A. kolizji płyt litosfery.
B. ryftu.

	c) Ryftem nazywamy
	A. pęknięcie w postaci szczeliny w skorupie ziemskiej.
B. głębie śródoceaniczne.

	d) Powstanie pęknięcia w dnie Oceanu Atlantyckiego jest skutkiem ruchu płyt litosfery, który polega na 
	A. zderzeniu się płyty północnoamerykańskiej i płyty euroazjatyckiej.
B. oddalaniu się płyty północnoatlantyckiej i płyty euroazjatyckiej.


Zadanie 12. (0 – 1)

Zaznacz schemat, który prawidłowo przedstawia proces powstania formy ukształtowania powierzchni 
w układzie przyczyna-proces-skutek.

a) wiatr → wydma → akumulacja
b) wiatr → akumulacja → grzyb skalny

c) wiatr → korazja → grzyb skalny

d) deflacja → wiatr → grzyb skalny

Zadanie 13. (0 – 1)

Każdemu opisowi formy terenu, powstałej w wyniku rzeźbotwórczej działalności lądolodu lub wód roztopowych, przyporządkuj  właściwą nazwę, wybierając z niżej podanych.

głaz narzutowy, równina sandrowa, oz, pradolina, jezioro rynnowe

a) Piaszczysta równina powstająca przed czołem lądolodu. ………………………………………………….

b) Blok skalny, który był transportowany przez lądolód na duże odległości. ………………………………

c) Długie, wąskie, kręte i głębokie zagłębienie, które po ustąpieniu lądolodu zostało wypełnione wodą. …………………………..   

Zadanie 14. (0 – 3)

Uzupełnij tabelę, wpisując po jednym podobieństwie i jednej różnicy między skałami.

	Skały
	Podobieństwa
	Różnice

	bazalt i granit


	
	

	marmur i gnejs

	
	

	węgiel kamienny i sól kamienna 


	
	


Zadanie 15. (0 – 1)

Wśród wymienionych form będących efektem rzeźbotwórczej działalności rzek podkreśl te, które powstały 
w wyniku erozji rzecznej.

meandry, stożki napływowe, doliny V-kształtne, ławice


Zadanie 16. (0 – 2) 
Do podanych zdań dopisz literę P, jeśli zdanie jest prawdziwe, lub literę F, jeśli zdanie jest fałszywe.

a) Mekka to miejsce pielgrzymek ludności wyznającej islam. ........
b) Wielki Kanion rzeki Kolorado znajduje się w Wielkiej Brytanii. ………
c) Kreml i Plac Czerwony to główne atrakcje Pekinu. ………

d) Ruiny Machu Picchu  to pozostałość kultury Inków. ……..

Zadanie 17. (0 – 2)

Na podstawie danych w tabeli oblicz przyrost rzeczywisty ludności w danej miejscowości.
	Liczba ludności
	Liczba urodzeń
	Liczba zgonów
	Imigracja
	Emigracja

	38 000
	350
	300
	150
	200


Obliczenia:

Odpowiedź: ………………………………………………………………………………………………………

Zadanie 18. (0 – 1)

Wymień dwie zalety transportu wykorzystującego rurociągi.

1. ………………………………………………………………………………………………………………..

2. ……………………………………………………………………………………………………………….

Zadanie 19. (0 – 2)

Zaznacz dwa zdania prawdziwe.

a) Wzrost znaczenia gazu ziemnego w wytwarzaniu energii spowodowany jest jego dużą kalorycznością
i mniejszym zanieczyszczaniem powietrza podczas spalania niż w przypadku węgla kamiennego.

b) Ze względu na bardzo duże zasoby węgiel kamienny zaliczany jest do surowców odnawialnych.

c) Spośród źródeł odnawialnych największe znaczenie w bilansie energetycznym świata ma wiatr.

d) Ropa naftowa, ze względu na bardzo dużą kaloryczność oraz wielokierunkowe zastosowanie, ma największe znaczenie w bilansie energetycznym świata.

Zadanie 20. (0 – 1)

Zaznacz literą P zdania zawierające prawdziwe informacje, a literą F zdania zwierające błędne informacje.

a) Czynnik bazy surowcowej jest istotny w przypadku lokalizacji elektrowni cieplnej na węgiel brunatny. ………..

b) Przemysł włókienniczy opiera się przede wszystkim na wysoko kwalifikowanych pracownikach. …….

c) Zakłady celulozowo-papiernicze lokalizuje się nad rzekami. ……..
Zadanie 21. (0 – 1)

Spośród podanych cech podkreśl trzy, które dotyczą procesu restrukturyzacji przemysłu.

wzrost automatyzacji, rozwój przemysłu ciężkiego, wzrost zatrudnienia w przemyśle,

 prywatyzacja zakładów, wzrost znaczenia kwalifikacji pracowników 
Zadanie 22. (0 – 1)

Zaznacz podpunkt, który nie dotyczy Japonii.

a) Leży w strefie sejsmicznej.

b) Jeden z największych producentów statków i samochodów.

c) Kraj wulkanów, nawiedzany przez tsunami, tajfuny i trzęsienia Ziemi.

d) Kraj mostów i podmorskich tuneli.

e) Bogactwo surowców mineralnych, z których podstawowym jest ropa naftowa.
Zadanie 23. (0 – 2)
Określ, czy zdanie jest prawdziwe – P, czy fałszywe – F.

a) Głównym źródłem utrzymania mieszkańców Indii jest rolnictwo. …….

b) W indyjskim społeczeństwie występuje podział na kasty. …….

c) Chiny zajmują pierwsze miejsce na świecie w zbiorach ryżu i pszenicy. ……

d) W Japonii na wielką skalę rozwinęła się uprawa pszenicy. …….

Zadanie 24. (0 – 1)
Na podstawie danych w tabeli zaznacz, jaki był kierunek zmian struktury wieku ludności w Europie w latach 1990 – 2000.
	Wiek ludności
	1980 r. (%)
	2000 r. (%)

	poniżej 14 lat
	20,5
	17,5

	od 15 do 64 lat
	66,8
	67,8

	powyżej 65 lat
	12,7
	14,7


a) Ludność w Europie stawała się coraz młodsza.
b) Struktura wieku ludności Europy wykazywała ciągły wzrost ludności w wieku poniżej 14 lat.

c) Struktura wieku ludności Europy nie zmieniła się.

d) Ludność w Europie stawała się coraz starsza.

Zadanie 25. (0 – 2)

Oceń prawdziwość zdań. Wpisz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, F, jeśli zdanie jest fałszywe.
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a) W 1980 roku urodziło się więcej dzieci niż w 1950 roku. …….

b) W 1950 roku liczba zgonów była większa od liczby urodzeń. …….

c) Liczba zgonów w latach 1960 – 1970 była mniejsza niż w latach 1990 – 2000.
d) W latach1985 – 1990 liczba urodzeń i liczba zgonów rosły. ……. 

Zadanie 26. (0 – 1) 

Na podstawie danych w tabeli oraz własnej wiedzy wykonaj polecenia.

	Państwo
	PKB na mieszkańca w tys. USD
	Struktura PKB w %

	
	
	rolnictwo
	przemysł
	usługi

	Holandia
	46,3
	2
	26
	72

	Japonia
	34,3
	1
	31
	68

	Rumunia 
	7,7
	14
	37
	14

	Kanada
	43,5
	2
	26
	71

	Afganistan
	0,3
	52
	24
	24


a) Wykaż związek między poziomem rozwoju gospodarczego państw a zatrudnieniem w usługach.

…………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………….

Zadanie 27. (0 – 1)

Wskaż zdanie, które poprawnie opisuje trasę wycieczki z punktu W na szczyt G.

a) Szlak przebiega najpierw na zachód po łagodnym stoku, następnie na południe, a w punkcie D skręca 
na północny zachód i przebiega po łagodnym stoku.

b) Szlak przebiega najpierw na południe po stromym stoku, potem łagodnie na zachód, ostatni jego odcinek od drogowskazu na południowy zachód przebiega na tej samej wysokości.

c) Szlak najpierw prowadzi  na południe, po osiągnięciu punktu D skręca stromo na północny- zachód, aby 
na wysokości 1000 m n.p.m. skręcić na południowy zachód.

d) Szlak najpierw łagodnie opada na północny wschód, po osiągnięciu wysokości 1000 m n.p.m. ostro skręca na południowy wschód i dociera do drogowskazu, od tego miejsca wiedzie już prosto na północ.
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